



扫码下载齐鲁壹点

A05

齐鲁晚报

2022年9月11日
星期日

记 / 录 / 美 / 好 / 瞬 / 间



张庄人下地回来，放下农具就挥起球拍。



这个村庄都爱“乒乓”

文/图/视频 记者 戴伟 王鑫
通讯员 闫盛霆 郭文娇

张庄村，淄博市淄川区西河镇大山中的一个普通村庄，这里的村民世代与山为伴。就是这样一个山村里，却走出来一批乒乓球冠军，他们走上世界大赛，也走向全国许多学校成为教练员。李义宗就是他们当中一位教化学课的乒乓球教练员。

李义宗是地道的张庄村人，他说，我8岁开始打乒乓球，与村里许多差不多大的孩子一起，跟着孙启岫教练打球，算是第一批专业队员。随着孩子们打乒乓球的技术不断提高，开始分别在区、市及省内获得团体和个人奖项，同时也引起省专业运动队的注意，越来越多的孩子被省内外专业队选拔离开了村子。一时间，张庄村掀起了打乒乓球热潮，无论老人还是孩童都活跃其中。相传张庄人就是个卖豆腐的，放下梆子就能打球。

李义宗也因打球考入师范学校，毕业后又舍不得张庄村的打球环境，回来当起了化学老师。现在他不仅教化学课，还兼着学校的乒乓球课老师，每天放学和假期还是村专业队的教练员。李义宗说：“我打乒乓球锻炼了身体，也为村里、区里和市里争了光，还考上了大学，找到了工作。可以说是乒乓球成就了我。”

张庄村的乒乓球运动始于1977年。45年来，不论是张庄小学，还是到现在的张庄中学，乒乓球队都不断在比赛中摘金夺银。村文化大院中的张庄乒乓球队史馆记录了他们



李义宗和他的教练孙启岫(右)回忆他们获得的第一面比赛锦旗。



看到村里人打球，李义宗也忍不住上场来一局。

辉煌的历史：在市级比赛中获得团体冠军68次，单打冠军75人次；有231人次代表淄博市参加省级比赛，有176人次参加全国级比赛，21人次获得团体前三名，26人次获得单打前三名……从这个村队走出去的队员中，曾有3人进入省乒乓球队，20多人在各省市担任乒乓球教练。

驻村“第一书记”司纪凌

介绍，张庄村乒乓球运动爱好者众多，因此被誉为“乒乓球之乡”。1984年，张庄中心学校被命名为“山东省体育传统项目学校”，1997年被命名为“省级乒乓球训练点标兵单位”。1991年6月，张庄村成功承办了山东省第八届“萌芽杯”乒乓球比赛，这也是唯一一次在村里举办的省级乒乓球赛。



李义宗指导专业小队员。



斑驳的球拍透射出张庄人的乒乓情。



教乒乓球的化学老师李义宗。



学校每周一堂乒乓球课。



扫码看视频